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Έτσι τα φοιτητικά συμφέροντα κλιμακώνονται ως εξής: μόνιμη και αξιοπρεπής 
δουλειά (
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Σε αυτό το σημείο πρέπει να γίνει ξεκάθαρο κατά πόσο η προοπτική καριέρας 
ενισχύεται ή όχι για κάποιους μέσω της εκπαιδευτικής αναδιάρθρωσης. Η 
απάντηση είναι αρνητική για δύο κυρίως λόγους. Αρχικά επειδή η οποιαδήποτε 
ανέλιξη, έρχεται με συμμαχίες οι οποίες είναι κατά βάση κοινωνικές και γίνονται 
κατά τη διάρκεια της επαγγελματικής σταδιοδρομίας. Οι σχέσεις αυτές ακόμα και 
εάν γινόντουσαν κατά τη διάρκεια των σπουδών, οφείλονται κυρίαρχα σε άλλες  
‘’ιδιότητες’’  (κοινωνικός  περίγυρος,  ακόμα και οικονομικοί λόγοι, μέχρι και ταξική 
προέλευση) και όχι στην καθαρά φοιτητική ιδιότητα, με βάση την οποία 
συγκροτούνται τα συμφέροντα που περιγράψαμε. Ταυτόχρονα η διαδικασία 
συγκέντρωσης προσόντων και τίτλων σπουδών (σε μια προσπάθεια ανέλιξης) δεν 
έχει σχέση με την προοπτική της καριέρας, ακριβώς επειδή το κεφάλαιο και το 
κράτος δεν φυλάει τη ‘’γνώση’’ για τους μάνατζερ στα πτυχία και  τις  
πιστοποιήσεις.  Αντίθετα  στοχεύει στην συνολική υποβάθμιση των πτυχίων με την 
απόσπαση επαγγελματικών δικαιωμάτων από αυτά, την δημιουργία πολλαπλών 
τίτλων σπουδών για το ίδιο αντικείμενο(διαφορετικές ταχύτητες αποφοίτων), την 
ενίσχυση των μεταπτυχιακών και της δια βίου μάθησης. Ουσιαστικά θέλει 
συνολικά τους εργαζόμενους έτοιμους,  ειδικευμένους,  εξατομικευμένους,  
παραγωγικούς και ανταγωνιστικούς, και αυτό είναι αρνητικό για κάθε ήδη 
εργαζόμενο και ακόμα περισσότερο για κάθε ένα που θα ενταχθεί σε ένα 
επάγγελμα. 

Αυτό που ισχύει είναι ότι όροι ένταξης των μεταφοιτητών στην παραγωγική 
διαδικασία, και εντός του ίδιου κλάδου και όλων των κλάδων συνολικά, μπορεί να 
μην είναι πανομοιότυπος, είναι όμως ομοιόμορφος, ενώ επίσης υπάρχει 
αναγκαστική αλληλεξάρτηση των εργασιακών συνθηκών σε ένα επάγγελμα και 
στην κατάσταση που επικρατεί στα άλλα. 

Καταλήγουμε λοιπόν στο ότι οι αναδιαρθρωτικές τομές πλήττουν τη συλλογική 
επαγγελματική κατοχύρωση των πτυχιούχων, η οποία αποτελεί ενιαίο 
συμφέρον όλων των υπό ένταξη σε ένα τομέα εργασίας. 

 

 



9 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



10 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



11 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



12 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



13 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 



14 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



15 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 


